

◆感知文化新空间◆

蒲剧《挂画》惊艳 奥地利维也纳金色大厅

“蒲剧，也是洋气了一回。”

“虽然没有唱一句，但个性化的肢体语言、不一样的蒲剧绝技，照样征服了外国友人。”

“艺术是相通的，蒲剧也能和交响乐搭起班子。”

……

这两天，一则时长4分多钟的短视频，在我市蒲剧界乃至文化艺术界，引起了广泛关注，网友纷纷留言，为其鼓劲点赞。

这是怎样一个短视频呢？

当地时间1月8日晚，蒲剧经典剧目《挂画》（片段）在奥地利维也纳金色大厅上演。

虽然只有4分多钟，但山西省蒲剧艺术院青年演员杜丽娜和演奏员宁扬帆（鼓师）、郭元军（板胡），在著名指挥家彭家鹏、奥地利国家交响乐团的加持下，完美地演绎了蒲剧《挂画》。

视频中，扮相俊美的杜丽娜，随着伴奏的跌宕起伏，运用蒲剧绝技“跷功”“椅子功”“手帕功”，巧妙地刻画了《挂画》主人公含嫣的喜不自胜，让广大观众看到了一个待字闺阁的青年女子的娇羞与可人，赢得了观众的阵阵掌声。

了解蒲剧的人，对《挂画》应该不陌生，它是本戏《梵王宫》中的一折。20世纪30年代，蒲剧表演艺术家王存才演的《挂画》，曾轰动一时。时人有“宁看存才《挂画》，不坐民国天下”之谚。历经几十年传承发展，该剧长演不衰。及至杜丽娜，其守正创新、精心钻研，多次带着《挂画》登陆央视和多省卫视，还曾远赴中东和欧洲演出。

当中国的戏曲艺术与西方的音乐团队相碰撞，会擦出什么样的火花呢？

《挂画》给出了答案，交相辉映、相映成趣。这从4分多钟的短视频，就能看得出来。

业界人士表示，维也纳金色大



在维也纳金色大厅表演的杜丽娜

▼ 扫码观看演出视频



厅作为世界著名的音乐殿堂，见证了无数音乐史上的辉煌时刻。蒲剧在此演出，向全球观众展示了其鲜明的中国特色、中国风格、中国气派，有助于提升蒲剧在世界的知名度。从驼铃叮当作响的古丝绸之路，到音符架起的东西方桥梁，穿越千年时光，不变的是东西方文明之间交流对话的开放姿态；跨越万里地域，永恒的是追求和推动“美美与共”的初心。

一回到运城，杜丽娜又投入紧张的排练中。

在她看来，能带着蒲剧走进维也纳金色大厅，首先得益于河南《梨园春》栏目组的牵线搭桥；其次是所在院团的精心培养，让她有足够的

实力去参加这样的交流演出。

她告诉记者，此番演出的顺利进行，更加坚定了把蒲剧传下去的信念。东西方文化的有机交织，也给了她们传承创新的思路。在今后的工作中，她将苦练基本功，争取把蒲剧带到更大的舞台，让更多人看到“好运之城”的另一面。也期望能通过蒲剧宣传“好运之城”，吸引更多走进运城、繁荣运城。

山西省蒲剧艺术院有关负责人表示，蒲剧《挂画》闪耀维也纳金色大厅，是文化传承与创新的生动实践，将激励更多青年演员投身蒲剧事业，以精湛技艺为笔、以热血激情为墨，续写蒲剧新的辉煌篇章。

记者 景斌

“万福迎春”公益活动走进鼎鑫华府

运城晚报讯（记者 景斌）春节将至，年味渐浓。1月15日，盐湖区安邑街道鼎鑫华府小区大书房、业主大客厅墨香四溢，一派喜庆。由运城市书法家协会、运城市楹联学会联合组织的“万福迎春”公益活动在这里举行。

活动现场，一片红火的新年景象。书法家们精神抖擞，挥毫泼墨，一副副喜庆的春联、一个个大红的“福”字跃然纸上，淡淡墨香中弥漫着浓浓年味。很多居民闻讯赶来，迎春接福。他们有的围在桌旁帮着拉纸、晾晒春联，有的向书法家请教学习，气氛既热烈又温馨。

“节入非遗春更美；蛇开新局福尤多”“笔走龙蛇春落款；岁添康乐福题诗”……这些充满蛇年气息的时尚春联，寓意着人们对乙巳新春的美好憧憬；“喜居宝地千年旺；福照家门万事兴”“惠风吹绿千重锦；

福字贴红万户春”等饱含朴素愿望的传统春联，则表达了人们对幸福生活的永恒追求。

笔随时代，墨见精神。运城市书法家协会主席卫立钧说，“万福迎春”公益活动是中国书协开展的一项文化惠民实事。我市书法工作者以笔为媒、以墨为韵，书写春联和“福”字，就是要在书春送福中强化为民服务的初心使命，用书法艺术讲好中国故事，把美好祝福送给千家万户。

“春联和‘福’字是中国人迎接新春的传统习俗，书春送福蕴含着丰富的文化内涵和进取的生活态度。今年又恰逢‘春节’成功列入世界非物质文化遗产代表作名录，广大楹联人能参加这样的活动，意义不同寻常。”在谈到参加书春活动感受时，运城市楹联学会会长王文广如是说。

此次活动得到小区居民的一致

好评。拿到心仪的春联的群众，如获至宝，满心欢喜地将春联小心翼翼地收好。88岁的张全胜脸上洋溢着灿烂的笑容：“一拿到春联，就感觉要过大年了。而且，手写春联有特点，避免了和别人雷同。”居民王阿姨特意带着7岁的小孙女前来，“让孩子接受熏陶，深度感受中华优秀传统文化的多姿多彩，开开心心迎接新春佳节”。

据悉，作为鼎鑫华府的传统品牌活动，书春送福文化活动已经连续举办了多届，有力弘扬了中华优秀传统文化，彰显了“这座文化大观园”的深厚文化底蕴，为新春佳节增添喜庆祥和的氛围。据不完全统计，此次书春活动，累计为居民送出800余件春联和“福”字。这些数字的背后，是群众对传统文化的热爱和对乙巳蛇年的期盼，更是对美好生活的向往。

永济人民剧院—— 戏曲惠民贺新春

运城晚报讯（记者 景斌）永济人民剧院迎新春戏曲惠民演出，将于2月4日启幕。

此次惠民活动由河南省灵宝市蒲剧传承保护中心承演，具体演出时间及剧目分别是2月4日19时30分，《狸猫换太子》（上部）；2月5日10时，《狸猫换太子》（下部）；2月5日19时30分，《善士亭》；2月6日10时，《双官诰》；2月6日19时30分，《我爱我爸》。

此外，2月9日，该剧院还会上演经典亲子童话剧《胡桃夹子》。该剧改编自德国著名童话《胡桃夹子与鼠王》。剧中会出现英勇无敌的胡桃夹子、聪明伶俐的小精灵，还有国王、皇后、卖核桃的小年轻……他们会演绎怎样的热闹与欢乐呢？有兴趣者可详询0359-8015898。

运城市健康教育协会部署新年工作—— 传递健康 活出精彩

运城晚报讯（记者 景斌）近日，一场充满欢乐、传递健康的特别年会如期举行。

这场年会的主办方是运城市健康教育协会。会上，精神饱满的会员们带来了一个又一个精彩的文艺节目。铿锵有力的垣曲锣鼓、悠扬动听的色空鼓、气势磅礴的器乐联奏、慷慨激昂的戏曲表演、刚柔并济的武术展示……表演者昂扬向上、乐观豁达的精神风貌，深深打动了在场的观众。现场掌声与喝彩声，不绝于耳。年过花甲的张先生说，加入健康教育协会后，融入了新圈子、结识了新朋友、学到了新技能，老有所为、健康快乐成了真实生活，感觉人生更精彩了。

该协会有关负责人表示，新的一年，协会将紧紧围绕“健康教育”这一核心理念，深入推进“健康之旅”活动，让人们走出去，到云南、到海南感受不一样的康养生活；充实健康教育讲师团，开展健康教育进社区、进校园、进机关等活动，开设健康教育大讲堂，为广大群众提供全面的、权威的健康知识与服务。同时，搭建短视频平台，开启健康教育网络运营新模式，让社会大众以更加方便快捷的方式获得科学的、正确的健康信息。总而言之，要为全市人民的健康事业作出新的更大贡献。

讲好盐湖故事 打造文化名片 《印象·盐湖文化丛书》结集

运城晚报讯（记者 冯革才 景斌）近日，历经一年多时间，由10余位文史学者、作家参与编写的《印象·盐湖文化丛书》与读者见面了。

《印象·盐湖文化丛书》由盐湖区文旅局策划组织、盐湖区盐湖文化研究会实施编写，包括《大美盐湖》《盐湖非遗》《盐湖文物》《千古盐湖》《盐湖味道》《盐湖人物》《舜在盐湖》《忠义关公》8本书，内容涉及文物非遗、名胜古迹、名人志士、民间艺术、民俗风情、自然地理等方面。盐湖区文旅局有关负责人介绍，该丛书是对盐湖特色文化的一次集中梳理、总结和盘点，把抽象化的文字资料、物态化的历史遗迹、民俗化的文化现象进行通俗解读，进一步讲好盐湖故事，让历史文化、民俗文化“活起来”，多角度、多层面地揭示盐湖文化的丰富内涵，展现盐湖人的精神追求。

在丛书结集过程中，编撰人员立足时代发展背景，充分认识宣传和推介盐湖文化的重要意义，牢牢把握可存性、可读性原则，深入挖掘收集材料，多方吸收专家建议，反复打磨作品，力求打造一张新的文化名片。

该丛书主编、盐湖区盐湖文化研究会会长梁孟华说，这本丛书由三皇五帝开篇，尧舜禹汤主笔，或结绳记事，或甲骨刻辞，或青铜铸字，或竹简书之，或木牍记之，一代又一代盐湖人不断地续笔更新。品读该丛书，有助于人们全面了解盐湖的过去和现在，深入汲取盐湖文化的优良传统和精神动力，赋能盐湖高质量发展。